

# 近一年来全球 26 个勒索病毒组织向我国 71 个机构发动攻击

新华社天津 9 月 5 日电 (记者 黄江林 杨文) 2023 年 7 月至 2024 年 6 月,全球共有 26 个勒索病毒组织向我国的 71 个机构组织发动了攻击并实施勒索,同比增长 100%。这是记者 5 日从第二届网络空间安全(天津)论坛上获得的最新消息。

所谓勒索病毒,是指采取加密或屏蔽用户操作等方式劫持用户对系统或数据的访问权,并借此向用户索取勒索金的恶意软件。

论坛上,国家计算机病毒应急处理中心联合相关机构发布的《网络空间安全态势分析报告(2024)》指出,当前木马病毒、勒索病毒、僵尸网络成为引领计算机病毒不断演进发展的“三驾马车”,而且其背后的网络犯罪组织之间已经建立了密切的“攻守同盟”关系,产业链、生态链规模不断扩大,成为网络空间中最为严重的网络公害之一

一和最主要的网络安全治理难题之一。

报告显示,近一年来我国受到攻击和勒索的 71 个机构涉及 14 个国民经济行业,其中制造业受害情况最为严重。

“制造业企业的运营技术系统通常缺乏对网络的充分监控,甚至无法落实最优的网络安全实践方案,这种有限的防御能力使得制造业企业更容易成为勒索软件攻击的目标。同时因勒索攻击导致的停工和业务中断等后果对制造业企业来说也是难以接受的,因此制造业受害者往往难以承受损失而在支付赎金问题上向勒索病毒犯罪组织妥协。”国家计算机病毒应急处理中心高级工程师杜振华说。

值得关注的是,在受害的制造业企业中,从事汽车电子、化工、通信设备、材料、半导体、纺织等细分行业领域的企业占比接近 50%,特别是汽车电子占比达到 17%,成为面临勒索病毒组织攻击风险的高危行业领域。

从 2021 年起,全球勒索病毒攻击事件数量呈现明显的持续增长态势。近一年来,全球范围内活跃的勒索病毒组织共计 87 个,其中活跃度排名前 10 位的勒索病毒组织发动的攻击活动占全部勒索病毒攻击活动的比例超过一半,呈现出较为集中的态势。

亚信安全科技股份有限公司高级副总裁兼 CDO 吴湘宁说:“当前勒索攻击回报率,铤而走险的人越来越多。近几年,整个黑产的发展和基于勒索的发展呈现异常增长的态势。著名的勒索病毒组织横行全球网络,带来很大的网络安全问题。”

吴湘宁表示,运用 AI 实施的现代勒索攻击日益激增,企业需利用 AI 防御技术通过检测、定位、溯源、清除等步骤,实现事前风险排查闭环,建立纵深防御体系,进一步增强事前防护能力。



## 以军在约旦河西岸打死 5 名巴勒斯坦人

■9 月 5 日,在约旦河西岸城市图巴斯,巴勒斯坦民众参加在以色列空袭中丧生的同胞的葬礼。巴勒斯坦卫生部 5 日发表声明称,以色列在约旦河西岸城市图巴斯发动的袭击造成至少 5 名巴勒斯坦人死亡,另有两人受伤,其中一人伤势严重。

新华社发(艾曼·诺巴尼 摄)

▲ 美国

## 佐治亚州校园枪击事件 4 死 9 伤

新华社纽约 9 月 4 日电(记者 谭晶晶)美国佐治亚州警方 4 日说,该州巴罗县一所高中当天上午发生枪击事件,造成 4 人死亡、9 人受伤。警方已逮捕一名嫌疑人。

枪击事件发生在佐治亚州巴罗县温德市阿巴拉契高中。巴罗县警方说,当天 10 时 23 分许,在接

到校园发生枪击的报警后,警察及消防队员、急救人员赶赴现场。一名嫌疑人被逮捕。佐治亚州调查局稍晚发表声明说,枪击造成 4 人死亡、9 人受伤。

阿巴拉契高中约有 1900 名学生,事发后这所高中被封锁,伤者被送往医院接受救治。附近的亚特兰大市警方也加强了对学校及周边区域的巡逻。

## 囚犯转运车发生车祸 19 人受伤

【新华社微特稿】据美国媒体报道,一辆囚犯转运车 4 日午后在美国伊利诺伊州东北部与另一辆车相撞并撞电线杆。这起车祸造成 19 人受伤,其中两人伤势严重。

当地警方说,车上当时载有两名狱警和 16 名需从该州莱克县监狱转运至麦克亨利县监狱的犯人。

转运车行驶至芝加哥西北方向约 80 公里处时,另一辆车从其前方左转,导致两车相撞。共有 19 人受伤,包括 15 名犯人、两名狱警以及两辆车的司机。

莱克县治安官办公室官员说,多个警察局派员赶赴事故现场护送救护车,确保没有囚犯逃脱。

(乔颖)

▲ 意大利

## 偷渡船近海倾覆 21 人失踪

【新华社微特稿】意大利海岸警卫队 4 日说,在意大利南部兰佩杜萨岛附近海域发现一艘遇险偷渡船,7 人获救,21 人失踪。

意大利海岸警卫队在一份声明中说,获救者均为成年男子,来自叙利亚。海岸警卫队在兰佩杜萨岛西南方向大约 10 海里(18.5 公里)的位置发现那

艘接近沉没的小船。

声明说,获救人员称,他们 1 日出发,共 28 人,包括 3 名儿童,恶劣天气致船倾覆,21 人落水。

联合国难民事务高级专员公署驻意大利官员基娅拉·卡尔多莱蒂说,7 名获救人员健康状况“危急”。

(尹亮)

## 国足 0:7 不敌日本队 世预赛遭遇惨败

新华社东京 9 月 5 日电 在 5 日进行的 2026 美加墨世界杯亚洲区预选赛 18 强赛 C 组首轮比赛中,中国男足在客场 0:7 大比分负于日本队,遭遇世预赛队史最大比分失利。

本场比赛,坐镇主场的日本队完全占据优势,全场比赛 17 次射门 9 次射正,控球率超过 75%。中国队甚至没能组织起一次有效进攻,仅有 1 次射门,且未能射正。

本场比赛前,在两队的历史交锋中,国足从未净负日本队超过两球。遭遇惨败后,中国队将回到主场,于 9 月 10 日在大连对阵沙特阿拉伯队。

在当日进行的同组另外一场比赛中,巴林队客场 1:0 爆冷战胜澳大利亚队。

## 台北地方法院裁定 柯文哲羁押禁见

新华社台北 9 月 5 日电(记者 傅双琪 王承昊)台北地方法院 5 日再次召开羁押庭,以图利犯罪嫌疑重大、有灭证及勾串共犯或证人之虞为由,裁定将台湾民众党主席柯文哲羁押于台北看守所,并禁止接见、通信。

因在台北市市长任内涉嫌台北华城容积率弊案,台检廉单位 8 月 30 日搜查了柯文哲的住家、办公室及民众党中央党部,并于 31 日凌晨将柯文哲当庭逮捕,检察官同日向台北地院声请对其羁押禁见。台北地院羁押庭于 9 月 2 日裁定,因检察官举证无法认定柯文哲犯罪嫌疑重大,柯文哲无保请回。在台北地检署提出抗告后,台湾高等法院 4 日撤销原裁定,发回台北地院重审。



## 云端架桥

■这是建设中的花江峡谷大桥(9 月 3 日摄)。花江峡谷大桥是贵州省六枝至安龙高速公路的关键控制性工程,于 2022 年开工建设,预计 2025 年建成。大桥为钢桁梁悬索桥,全长 2890 米、主跨 1420 米,桥面距水面垂直高度 625 米,建成后超越杭瑞高速公路上的北盘江大桥,成为世界第一高桥。近日,建筑工人在距离江面 600 至 700 米的高空作业,如同云端架桥。

新华社记者 刘续 摄